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Spørgsmål i Folketinget
nr. S 1415 af 22. marts 2011 til 
skriftlig besvarelse fra Kamal
Qureshi (SF).

Spørgsmål nr. S 1415 fra Kamal Qureshi (SF):

Vil ministeren foretage en løbende vurdering af, hvordan Danmark kan bidrage til at håndtere den 
katastrofe, som har ramt Japan, og vil ministeren i den forbindelse afsætte midler til humanitær 
katastrofebistand?
(Spm. nr. S 1415).

Svar: 

I både statsministerens og udenrigsministerens kondolenceskrivelser til deres japanske kollegaer 
tilbød Danmark den 11. marts 2011 bistand til Japan efter jordskælvet og tsunamien samme dag. 
Udenrigsministeriet og den danske ambassade i Tokyo følger udviklingen og det humanitære 
behov i Japan tæt gennem dialog med de japanske myndigheder og EU’s nødhjælps center 
(Monitoring and Information Centre, MIC). 

Da den humanitære bistand, der administreres af Udenrigsministeriet, er forbeholdt 
udviklingslande, kan der ikke herfra afsættes midler til humanitær bistand i Japan. 

Forsvarsministeriet bidrager imidlertid til den EU-koordinerede humanitære bistand til Japan 
gennem Beredskabsstyrelsen. Danmark har – som del af EU-indsatsen – udsendt en dansk ekspert 
til deltagelse i et teknisk EU-eksperthold. Som teknisk støtte for dette eksperthold er endvidere 
udsendt et basalt nødhjælps- og logistikhold fra Danmark bestående af seks personer. Danmark 
bidrager dermed med syv ud af det samlede 19 personers EU hold. Herudover har Danmark sendt 
23.000 tæpper til Japan, der ankom den 25. marts. Regeringen har siden overfor Japan 
understreget, at man fra dansk side fortsat står parat ift. yderligere bidrag, hvis Japan skulle anmode 
herom. Den danske ambassade i Tokyo arbejder aktivt for at støtte nødhjælpsarbejdet i Japan, og 
har bl.a. sikret logistikken til brug for EU's beredskabshold.

Også den private sektor i Danmark bidrager til indsatsen. Maersk har givet tilsagn om gratis 
transport af bistand fra EU og de nordiske lande. Transporten kan arrangeres fra praktisk talt alle 
havne i verden. Japans regering har opfordret til, at økonomiske bidrag gives til japansk Røde 
Kors. 
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